



陈宝成手持自制刀斧守在挖掘机旁阻止便衣民警靠近

“挖掘机开进拆迁中的村庄”“‘钉子户’扣押挖掘机驾驶员被拘”……近日，山东省平度市东阁街道金沟子村发生的一起冲突事件在网上广泛传播，引发争议。究竟是“村民宅基地遭强挖，维权村民遭扣押”，还是“涉事村民涉嫌非法拘禁”？记者赴平度市，采访了事件相关方当事人。

维权还是违法？

山东平度拆迁风波调查

● 当事人家属

了解情况的人都“进去”了

顺着平度市区人民路往东直走，走到“断头”处就到了事发地点——东阁街道金沟子村旧址。12日下午，记者看到，在大片空旷地上，建筑垃圾四处可见，村中立着四间民房和一间民房大小的变电站。记者找到一间门牌号上标注着“金沟子村154号”的民房，这里正是冲突当事人陈宝成父母的家。网上传说陈宝成为某媒体员工。

给记者开门的是陈宝成的哥哥陈

宝春，当时家中还有他的母亲、几位村民以及青岛当地一位律师张海，但张海还没有正式接受陈宝成等人委托。

陈宝春及其母亲告诉记者，他们俩也没有目击事件经过，“了解情况的人都‘进去’了”，不过可以联系代理律师李会清，让他跟记者介绍情况。

随后，李会清打来电话，陈宝春、张海和记者一起在免提状态下与李会清交流。李会清说，他已经跟陈宝成了解情

况，“但他(陈宝成)也没有讲事件细节。”

此前的8月10日，陈宝成在其实名微博中写道：“8月9日，张鹏珂(张朋珂)陈青沙夫妻宅基地被非法强挖，我们当场抓获犯罪嫌疑人一名，缴获犯罪车辆一台。随后我们向@平度公安报警要求刑事立案遭拒，再向@青岛公安督察投诉至今未果。选择性执法的当地公安若胆敢以涉嫌‘非法拘禁’之名对我们采取强制措施，必死磕之。”

● 拆迁负责人

坚持自愿原则 不会进行强拆

据金沟子新社区党支部书记陈卫生介绍，金沟子村于2009年底开工建设安置房，2010年底建设完工。截至目前，金沟子村382户村民中已有377户拆掉宅基地住进新居。拒拆户中，个别户提出以300平方米宅基地在整个平度市范围内换6套精装房的要求，远超标准。因为要求无法满足，包括陈宝成父母家在内的几户人家至今还生活在金沟子旧村。

平度市东阁街道办事处分管拆迁工作的负责人窦在龙说，陈宝成父母家并没有被拆除，依然在村旧址东头。金沟子村的旧村改造工作是严格依法按程序进行的，始终坚持村民自愿的原则，即使99%的村民搬进了新居，我们也不会对那1%的村民实施强拆。

● 挖掘机司机

啤酒瓶装汽油往脖子里倒

记者12日见到郭晓刚时，他刚刚从平度市公安局法医鉴定中心出来，穿着短裤，裸着上身。跟记者交谈时，他仍显得惊魂不定。

郭晓刚说，8月9日上午，他开着雇主的挖掘机，按施工方要求去金沟子村平整建筑垃圾，以便建上围挡。刚刚到工地，就有人出来阻止他干活。郭晓刚把挖掘机留在工地上，回去跟施工方汇报情况。施工方让他停工，并把挖掘机开回来。

郭晓刚吃完午饭回到工地，刚要

驾驶挖掘机离开。“突然哗地上来五六个人，一个男的疯了似的，一手拿着汽油瓶，一手拿着打火机，把我逼在车上。”郭晓刚说：“男的拿着啤酒瓶，顶着我嗓子眼儿往下倒，另一只手拿着打火机比划，不让我走。”车外则有一名戴眼镜的男子拿斧头看着。

郭晓刚说，当时车里又闷又热，不知过了多久，汽油味熏得他晕了过去。“直到被解救”不知道晕了几次。”郭晓刚说，几个细节让他记忆深刻，至今后怕不已。

“汽油干了就再泼，一有人上来也泼。”郭晓刚说。不知什么时候，警察和郭晓刚的亲属以及一些村民来到了工地。每当警察等人想来协商，车外戴眼镜的男子就喊：“谁敢上就劈谁！”车里男子则以点火威胁。还有一次，车里男子把汽油当头浇下，渗进郭晓刚眼睛。

郭晓刚对车里拿汽油瓶的男子哀求：“放了我吧，我只是个打工的。”对方回答：“不行，我已经是死人，算你倒霉，我们同归于尽！”

● 陈宝成律师

警方处置失当 有“设套”嫌疑

昨天，律师对陈宝成进行了第三次会见。陈宝成解释事发现场警方始终不管；参与处置此事的民警则称，警方因事态紧急不敢刺激陈宝成等人。

陈宝成家人回忆，陈宝成听说陈青沙夫妇扣下挖掘机司机后，于下午1点多钟拿着手机空手出了门。陈宝成到现场后，陈青沙夫妇称该挖掘机将自家宅基地和被埋财产给挖毁了，便将车和人拦下，当天上午已经报案但警察没管。随后，陈宝成用自己的手机报警，“我就当天发生的情况及我对法律的认识(涉嫌构成毁坏财物罪)，要求他们带走犯罪嫌疑人，保护好现场。”

陈宝成说，自己报警半小时后警察便到场，“我让他们带走犯罪嫌疑人，保护好现场。警察顾左右而言他，转了几圈就走了。印象中当场连出警记录都没有做。”

事发过程仍有诸多疑点。例如，平度警方一方面强调司机随时有生命危险，但在处置过程中，并未要求消防及急救车到现场待命，9日警力最多时也只有7人，当晚只派了4名民警远远看守。陈宝成的家属和律师指出，警方有意夸大紧张局势并等待时间超过25个小时才实施解救，种种行为仍无法摆脱设局的嫌疑。

“我们呼吁警方公布25小时完整录像，以还原真相，不要以视频片段来干扰公众。”陈宝成的家属说。 综合新华社

● 平度警方

挖掘机司机遭村民扣押

记者12日在平度市公安局等部门了解情况。据介绍，8月9日上午7时许，青岛大有同人公司(施工方)技术员代志电话通知郭晓刚，让其到金沟子村旧址清理垃圾，准备建围挡。郭晓刚即驾驶挖掘机到达现场开展清理。9时许，张朋珂、陈青沙制止郭晓刚清理垃圾，郭晓刚即停止清运，返回公司。13时许，郭晓刚返回现场想开

走挖掘机。张朋珂、陈青沙等人将郭晓刚及挖掘机扣留。之后，陈青沙、陈宝成先后报警，要求公安机关处置。

接警后，平度市公安局迅速安排民警赶到现场。出警民警看到，陈宝成手持长柄斧头站在挖掘机驾驶室旁边，张朋珂光着膀子坐在驾驶室内，手持一塑料桶，身边有两个啤酒瓶。

当民警上前询问有关情况时，陈宝

成等人不让靠近，张朋珂将两个啤酒瓶内的液体倒在司机身上和挖掘机驾驶室内，手持打火机扬言要点燃汽油与挖掘机司机一起死。

出警民警在现场做劝解教育疏导的同时，等待时机解救郭晓刚。17时，郭晓刚称中暑头晕，打120报警后救护车到达现场，张朋珂、陈宝成等人不让救护人员靠近救助，后救护车离开。

涉事村民涉嫌非法拘禁

直至8月10日14时许，陈宝成、张朋珂等人仍然不让郭晓刚离开挖掘机驾驶室。期间，挖掘机车主及郭晓刚亲属多次电话报警，要求公安机关解救。

平度市公安局鉴于张朋珂等人情绪激烈，为防止其伤害郭晓刚，导致事态扩大，出动治安、巡警、城关派出所民警等90余人前往现场，伺机解救人员。

8月10日14时许，考虑到陈宝成、张朋珂等人非法扣留受害人时间较长，受害人及其家属情绪激动等因素，公安

局决定实施解救人员行动。在解救过程中，陈宝成用自制刀具向处置民警挥舞，被陈宝成的一个朋友夺去扔掉，后陈宝成又拿起一瓶汽油倒在挖掘机周围，手持打火机准备点燃，被其朋友夺过打火机制止。处置人员继续让家属对陈宝成等人大喊要求放人，并慢慢靠近陈宝成等人。这时，陈宝成等人分别手持刀具及自制工具追赶处置民警。处置人员见时机成熟，迅速将郭晓刚解救，并将陈宝成等人控制住，张朋珂趁乱逃离现场。

目前，陈宝成、陈青沙、陈淑训、陈俊善、刘仁芝、陈利利、潘学娥等7人已被依法传唤到公安机关，对张朋珂的抓捕正在进行中。平度市公安局已将此案立为非法拘禁案，并展开调查，对相关人员进行传唤审查，固定录音录像、相关证人证言等证据材料。

另据平度警方介绍，12日上午，陈宝成的辩护律师李会清向警方提出《取保候审申请书》。警方将按照有关法律规